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У збірнику представлено тези доповідей учасників Міжнародної 

науково-практичної конференції «Інвестиційно-інноваційні засади розвитку 

національної економіки в ринкових умовах». Розглядаються питання 

інвестиційно-інноваційного розвитку економіки, досліджуються теоретичні 

та практичні аспекти інвестиційно-інноваційної діяльності на національному 

та регіональному рівнях, проблеми удосконалення системи управління 

виробництвом на інноваційній основі та розвитку підприємництва і сільських 

територій, використання інструментів менеджменту, маркетингу та 

фінансово-облікового забезпечення інвестиційно-інвестиційних процесів. 

Значну увагу приділено моделюванню економічного зростання регіонів. 

Видання розраховане на науковців, спеціалістів, викладачів, аспірантів 

та студентів, які займаються проблемами розвитку економіки. 
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О.Д. ЛЕНДЄЛ  
ст. викладач кафедри маркетингу, 

Мукачівський державний університет, м. Мукачево 

 

РОЛЬ МАРКЕТИНГУ В ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ ТУРИСТИЧНО-

РЕКРЕАЦІЙНОЇ СФЕРИ 

 

Посилення глобальної конкуренції, особливо в туристично-рекреаційній 

сфері, значною мірою впливає на співвідношення попиту і пропозиції на 

туристичні продукти навіть на локальних ринках (або на окремих сегментах 

цих ринків). За таких умов успіх підприємства на ринку суттєво залежить не 

лише від базових факторів конкурентних переваг (природно-кліматичні 

умови, матеріально-технічна база туризму, безпека і комфорт, туристична 

інфраструктура, наявні туристичні та рекреаційні ресурси, організаційне 

забезпечення та державне регулювання туристично-рекреаційної сфери 

тощо), а й суто маркетингових чинників, які забезпечують створення 

економічно привабливого туристичного продукту для цільової аудиторії 

засобами комплексу маркетингу в рамках реалізації маркетингової стратегії. 

Зростанню ролі маркетингу у забезпеченні конкурентоспроможності 

підприємств туристично-рекреаційної сфери сприяло масове використання 

інформаційних технологій наслідком чого стало, з одного боку, підвищення 

мобільності населення, а з іншого – збільшення кількості доступних 

широким колам споживачів альтернатив проведення відпочинку. Ключовими 

конкурентними перевагами підприємств туристично-рекреаційної сфери слід 

вважати, насамперед, наявність клієнтських баз даних, можливість 

підготовки і пропозиції індивідуальних, а також складних туристичних 

продуктів (з можливістю внутрішньої диференціації туристичного продукту 

відповідно до потреб та запитів конкретного споживача чи окремих цільових 

груп споживачів) розширення ресурсної бази та ін. 

Оскільки конкурентоспроможність туристичного продукту визначається 

не лише на рівні окремого підприємства чи групи підприємств, які беруть 

участь в створенні туристичного продукту, а також на рівні регіону, 

національному чи міжнародному рівні, доцільно окреслити роль 

маркетингової діяльності на кожному з них. Таке структурування 

маркетингової діяльності за рівнями обслуговування туристичних потоків 

можна розділити на три рівні: мікро, мезо- та макрорівень.  
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1. Маркетингова діяльність на мікрорівні або рівні окремого 

підприємства охоплює вирішення таких основних завдань: розробка 

асортименту туристичних продуктів та інтенсивність використання ресурсної 

бази, визначення цінових параметрів туристичного продукту в межах 

відповідного асортименту, рівень сегментування та диференціації клієнтської 

бази, просування та маркетингові комунікації, створення каналів збуту 

відповідно по сегментам груп споживачів та інтеграція в комплекс 

маркетингу наступного рівня. На даному рівні формується основа 

конкурентоспроможності туристичного продукту, оскільки визначається 

базовий рівень якості надання послуг. На вітчизняному ринку першочергово 

потребують вдосконалення наступні складові маркетингової діяльності:  

- в сфері товарної політики – диференціація та насичення тур продуктів 

послугами для подальшої індивідуалізації пропозиції споживачу, оскільки 

пропозиція вітчизняними підприємствами однорідних туристичних послуг 

призводить до перенасичення ринку турпродуктами із незначною 

диференціацією та породжує проблему контролю якості послуг;  

- в сфері цінової політики ключовою проблемою на підприємствах є 

невідповідність споживчої цінності послуги ціні турпродукту, що призводить 

до загострення цінової конкуренції та зниження рентабельності в галузі 

(особливо тих підприємств які утримують якість послуг на вищому рівні в 

рамках певного цінового діапазону); 

- в сфері маркетингової політики комунікацій засобами підвищення 

конкурентоспроможності підприємств є чітке позиціонування турпродуктів 

на цільових ринках, формування локальних, регіональних та міжнародних 

брендів, однак, через високу вартість комунікацій на зовнішніх ринках, 

вітчизняними підприємства маркетингові комунікації здійснюються на 

низькому рівні, що призводить до ситуації, коли споживачі навіть на 

внутрішньому ринку краще обізнані про закордонні турпродукти. 

Негативним аспектом маркетингової діяльності вітчизняних підприємств є 

також використання схожих комунікаційних повідомлень, що ускладнює 

позиціонування туристичних продуктів на ринку та їх чітку диференціацію; 

- в сфері розподілу вітчизняним підприємствам необхідно формувати 

нові канали збуту, зокрема, активно використовувати можливості Інтернет та 

інших інформаційних систем.  

2. Маркетингова діяльність на мезорівні, або регіональному чи 

територіальному рівні полягає у поєднанні зусиль (у т.ч. – через активізацію 

інтеграційних процесів) різних суб‘єктів господарювання від базових 

підприємств туристично-рекреаційної сфери, транспортних компаній до 

місцевих органів влади та різного роду асоціацій і громадських організацій та 

узгодження ними комплексу маркетингу, а також реалізації маркетингу на 

рівні регіону загалом. Основні конкурентні переваги, які формуються 

засобами маркетингу на мезорівні є: розширення ресурсної бази 

функціонування та розвитку, отримання доступу до великої клієнтської бази, 

можливість реалізації комплексних та складних туристичних продуктів, 

просування єдиного туристичного бренду тощо. З іншого боку, негативними 
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аспектами маркетингової діяльності на мезорівні, які потребують вирішення, 

виступають проблеми координації та узгодження маркетингової стратегії з 

суб‘єктами мікрорівня, а також наявність конфлікту розвитку пов‘язаного з 

регулюючими функціями та обмеженнями рівня розвитку інфраструктури 

(туристичної, транспортної, комунікаційної, культурно-освітньої тощо), 

забезпечення захисту природного середовища та запобігання поширенню 

екодеструктивних впливів, збереження об‘єктів культурно-історичної 

спадщини, що накладає певні обмеження на маркетингову діяльність 

суб‘єктів ринку. 

3. Макрорівень або національний чи міжнародний рівень охоплює 

маркетингову діяльність на рівні інтеграції кількох суб‘єктів туристично-

рекреаційної сфери мезорівня в межах держави чи певного регіонального 

туристичного ринку кількох країн. Маркетингова діяльність в межах 

діяльності такого роду об‘єднань охоплює питання розвитку туристично-

рекреаційної інфраструктури, безпеки та комфорту, просування єдиного 

бренду національного або регіонального туристичного продукту. Основними 

проблемами застосування маркетингу на макрорівні, які потребують 

вирішення, є: застосування державою заходів антимонопольного характеру, 

накопичення фінансових, організаційно-управлінських, адміністративних та 

інших проблем, пов‘язаних із труднощами управління великими 

структурами, проблеми координації.  

Маркетингова діяльність як на рівні підприємства так і мезо- та 

макрорівнях виступає вагомим засобом формування конкурентних переваг. 

Ключова роль при цьому належить комплексу маркетингу окремого 

підприємства, яка повинна враховувати чинники зовнішнього середовища та 

орієнтуватися передусім на задоволення потреб клієнтів. Маркетинг мезо- та 

макрорівня це лише засіб посилення конкурентних переваг створених на 

мікрорівні. 

Таким чином, посилення дії умов та чинників ринкового середовища, 

основане на підвищенні мобільності споживачів туристичних продуктів та 

інформаційної доступності в поєднанні з можливостями бізнесу і місцевої 

ініціативи є тим шляхом, який дозволить вітчизняним підприємствам 

туристично-рекреаційної сфери закріпити наявні конкурентні переваги та 

набути додаткових переваг боротьбі за місце на ринку.  
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